

十条诫命的分类 【申5：7-21】

十诫的属性

十条诫命到底是行为之约，还是恩典之约？

根据序言可以确定，上帝当时在西奈山藉着摩西颁布十诫，是要赐给那些从埃及地为奴之家领出来的以色列人，这很明显就是指向恩典之约；所以，摩西之约（或说西奈之约）是属于恩典之约中的一个分约。然而，当我们应用十诫的时候，它既可以应用于行为之约，也可以应用于恩典之约。

十诫既可以应用于行为之约，也可以应用于恩典之约。

在有形教会中有麦子也有稗子，或是因为每个人的生命状况不同，因此就对律法的反应不同。

对每一个人来讲，包括那些经历了主恩典的人，当我们来应用十诫的时候，这十诫也可以与行为之约紧密地联系在一起。

律法指导我们照着心中的道德法具体实践在生活中

对于亚当

在伊甸园里的时候，亚当、夏娃如何照着心中的律法生活呢？那就是“园中各样树上的果子，你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死”。因为他们当时的生活并不需要考虑穿的和住的，仅仅是吃的；就连工作也只是看守伊甸园，并不需要修理或做什么。

对于主耶稣基督

对于主耶稣基督来讲，祂如何照着心中的律法，在生活当中完完全全地活出公义之相、实践这律法呢？那就是完完全全地照着十条诫命生活。

亚当、夏娃在伊甸园里照着行为之约生活，与主耶稣基督照着十条诫命生活，就其字面意思来看，似乎条款不同，但就其本质而言，条款完全相同。

行为之约与十条诫命

行为之约里，主要讲了两个方面

- 一是上帝吩咐人如何行。
- 二是上帝禁止人不可怎么做。

主耶稣基督完完全全照着十条诫命生活时，也是包含着这两个方面

- 一是吩咐的 —— “你要尽心、尽性、尽意、尽力爱主你的神；其次也相仿，就是要爱人如己。”这十条诫命的总纲，其实也就相当于每一条诫命的精意。因此，我们从总纲中就能看到每一条诫命的精意，就是神吩咐人当怎样行。
- 二是禁止的 —— 就其每一条的字面意思，很容易就能看到神禁止什么。

一个因信与主联合称为一灵的人，应当效法基督因爱神、爱基督而遵守神的十条诫命

当我们这些被基督所救赎的人，重生得救，借着信心与主联合成为一灵，我们就与主耶稣基督的性情有份。因此，神就吩咐祂所救赎的百姓说：“我是耶和華你的神，曾把你从埃及地为奴之家领出来。”所以你当照着十条诫命生活，来效法基督、见证基督、荣耀基督。我们肯定不能完完全全地照着十条诫命生活，因为没有一个人在今世能够完全成圣，达于完全，都是在向着十条诫命的那完美的标竿——“你要尽心、尽性、尽意、尽力爱主你的神；其次也相仿，就是要爱人如己。”直跑。教会历史告诉我们，就算是最圣洁的人来到这律法面前，发现自己也不过是刚刚开始，仅仅起步。

十条诫命的具体应用

对于麦子

十条诫命让我们看到我们每个人都是在行为之约里完全败坏的罪人，圣灵在我们心里动工，让我们在十诫中认识到自己的罪，并将恩典之约应用在我们心里。

对于稗子

那些依然还活在罪中的、仅仅在有形教会当中是一个挂名的基督徒、还没有得救的稗子来说，他看到律法的行为之约时，随之而来的并不是看到的赦罪之恩，而是立志靠自己遵守律法禁止的以获得拯救或奖赏，他们乃是立马转向律法主义或转向反律主义。

如果从禁止和吩咐这两方面来看，神与人所立的行为之约与十条诫命就是完全等同、一致。在行为之约里面，我们既可以用创世记第二章16-17节来看，照样也可以用十条诫命来看这行为之约；所以，起初上帝与亚当立的行为之约，就是创世记第二章16-17节，就其内容来讲，也可以说就是十条诫命。

十诫的分类

见文章中图表

- 犹太教的分法
- 天主教的分法
- 基督教（新教）的分法

圣经开始写成时，并没有章节，甚至也没有标点符号，这样以来，确实很难把一大段圣经分得如此清晰；之所以能有我们今天所看到的对十诫如此清晰的分类，乃是经过了犹太教、天主教以及宗教改革这漫长的教会历史而有的成果。盼望这样的分类，能够对我们接下来研读申命记有所帮助。

思考问题

- 1、十条诫命是属于恩典之约，还是行为之约呢？
- 2、具体说明十条诫命既可以应用于行为之约，还可以应用于恩典之约。
- 3、本讲给我们重点讲解了律法的哪两个功能？
- 4、对于犹太教、天主教、基督新教对十条诫命有着怎样的不同分法？